

教育综合改革构建铸魂育人新格局

新华社记者 王鹏



育才造士，为国之本。

“十四五”期间，教育系统站在确保党和国家事业后继有人的高度，坚持为党育人、为国育才，深化教育综合改革，推进教育、科技、人才一体发展，努力办好人民满意的教育。

一系列务实举措和发展成果，彰显教育服务经济社会发展能力的不断提升，持续增强人民群众对教育改革发展的获得感、幸福感，推动教育强国建设迈出坚实步伐。

塑造立德树人新气象

正值暑期，河北邢台的中国人民抗日军政大学陈列馆展厅里，“太行山上思政课”系列红色研学活动如火如荼开展。

参观陈列馆、走进抗大旧址寨上村……河北柏乡县职业技术教育中心师生在历史与现实的对话中，传承红色基因、厚植爱国情怀。

培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题，也是建设教育强国的核心课题。

“十四五”期间，教育系统坚持用党的创新理论铸魂育人，加强和改进新时代学校思想政治教育，着力培养担当民族复兴大任的时代新人。

体制机制不断筑牢——

通过高质量实施新时代立德树人工程，系统完善中小学思政课课程标准，推进大中小学

思政课一体化改革创新，学校思想政治工作的政策体系不断完善，建设根基更加牢固。

思政课堂更加生动——

在北京，“北京中轴线上的大思政课”让大中小学师生感悟中华优秀传统文化独特魅力；在甘肃，“清明祭英烈 重走长征路”实践活动让学生理想信念更加坚定……“大思政课”建设工作格局逐步拓展，育人实效显著提升。

全面发展持续夯实——

以落实“中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时”要求为重点，推进深化学校体育（校园足球）高质量发展改革试点；深入实施美育浸润行动，挖掘各学科蕴含的美育资源……一系列举措，不断健全德智体美劳全面培养体系，立德树人的系统性、科学性进一步提升。

激发教育发展新活力

“报告老师，火星救援车智驾测试一切正常。”湖北武汉经开区神龙小学（湖畔校区），以“AI火星救援车挑战”为主题的课程正在进行。

在老师指导下，孩子们借助AI软件和3D打印技术等，为火星车设计外观，打印专属车标徽章，完成一辆“火星救援车”制作。

这是一段时间以来教育发展与变革的生动缩影。“十四五”期间，改革创新不断激发各级各类教育新活力。

如何让教育发展成果更多更公平惠及全体人民？

不久前，《关于逐步推行免费学前教育的意

见》对外公布，免保育教育费政策覆盖所有幼儿园大班儿童，预计今年秋季学期将惠及约1200万人，为促进教育公平写下生动注脚。

“十四五”期间，教育综合改革聚焦痛点难点，积极推进免试就近入学、阳光入学，全国2895个县全面实现义务教育基本均衡。学生资助政策体系实现所有学段、所有学校、所有家庭经济困难学生“三个全覆盖”。

越来越多教育信息化成果在云端涌现，惠及全国各区域、不同阶段的城乡学生。截至目前，接入32个省级平台的国家智慧教育公共服务平台，共汇集基础教育资源超11万条，职业教育、高等教育、终身学习在线优质课程4.85万门。

如何增强教育对经济社会高质量发展的支撑力、贡献力？

今年4月，教育部公布2024年度普通高等学校本科专业备案和审批结果，29种新专业正式纳入2025年普通高等学校本科专业目录。新增专业充分体现国家战略、市场需求和科技发展趋势牵引，为考生提供多元的志愿填报选择。

“十四五”期间，我国深入推进教育、科技、人才一体发展，加快“双一流”建设，持续推进卓越工程师教育培养改革，建立职普融通、产教融合、科教融汇体制机制，促进形成与国家战略相匹配的学科、专业布局，培养出一大批拔尖创新人才和高素质的劳动者、专门人才。

（新华社北京8月19日电）

当前，我国各级各类学校专任教师共有1885.1万人。国将兴，必贵师而重傅。

“十四五”期间，在强化政策供给、改革试点推进、创新机制举措的共同作用下，我国强师优师路径更加明晰。

今年5月，教育部启动“教育家精神万里行”活动。通过发布《大力弘扬教育家精神》新书、开设“教育家精神万里行”专栏等方式，让新时代优秀教师育人声音传播得更远，激励教师树立“躬耕教坛、强国有我”的远大志向。

有高质量的教师，才会有高质量的教育。

“十四五”期间，《中共中央国务院关于弘扬教育家精神 加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》印发，提出加强教师队伍思想政治建设、涵养高尚师德师风、提升教师专业素养、加强教师权益保障、弘扬尊师重教社会风尚五方面重要举措。

从组织实施教师教育能力提升工程、全国县域普通高中头雁教师岗位计划，到进一步加强教师住房保障、落实乡村教师生活补助政策等一揽子政策形成合力，推动高素质专业化的大国良师队伍不断壮大。

如今，教师成为最受社会尊重的职业之一，广大教师尽展其才、好老师不断涌现的良好局面日渐形成，正有力托举加快建设教育强国、实现中华民族伟大复兴的宏图伟业。

（新华社北京8月19日电）



坚持科学撤并、锚定特色办学、努力激活师资，才能守住公平底线、重塑教育价值、激发教师活力

当下，乡村教育面临前所未有的结构性挑战：是坚守“麻雀虽小五脏俱全”的小规模学校或教学点，还是顺应“虹吸效应”走向集中？是追求规模效益的“划算”，还是保障“最后一百米”入学的公平？是任由“自然消亡”的无奈，还是主动“精耕细作”的突围？这些都是各地面对的普遍问题。

对一些人口流失严重的乡村小学来说，撤并似乎是生源锐减、师资困顿、经费拮据的必然趋势。然而，撤并的“步子”怎么迈？乡村教育的价值何以彰显？处理好科学撤并、特色办学与师资激活三者之间的关系尤为重要。

坚持科学撤并，在动态调整中守住教育公平底线。科学撤并是保障基本教育公平的前提。当前，一些地区撤并过快，导致部分学生上学路途遥远、安全隐患增加，实质性地损害了教育机会的起点公平。因此，撤并决策不能是“一刀切”的行政命令，其核心在于平衡效率与公平，确保每一个乡村孩子受教育的权利不被剥夺。为此，要坚持分层推进，精准撤并。要结合本地人口变动趋势、地理服务半径、家长实际诉求等因素，科学制定撤并“路线图”与“时间表”。加大资源整合力度是应对当前挑战的必然之举，可以通过打破乡镇界限实施“学区制管理”，组建“1所九年一贯制学校+N个教学点”的办学单元，实现师资、课程、设施等资源的区域共享与优化配置等举措，提升整体办学效益。比如，优先投入建设好乡镇中心学校（寄宿制学校），吸引家长主动选择，实现有序、自然分流。对于因特殊原因必须保留的教学点，应继续保障经费与师资，兑现“家门口上好学”的承诺。

锚定特色办学，在精耕细作中重塑乡村教育独特价值。当撤并方案确立后，保留下来的乡村小规模学校（教学点）如何避免陷入“小而弱”“小而空”的困境？学生减少、班额变小，恰恰为乡村教育告别“千校一面”，走向内涵式、个性化发展提供了契机。“小校小班”的形态，天然具备“精耕细作、因材施教”的土壤，其价值在于挖掘乡土资源，办出不可替代的“小而美”“小而优”教育。为此，应立足乡村自然环境、生产生活、历史文化等独特资源，开发特色校本课程。例如，湖南株洲的一些乡村学校开设“诗歌创作”“农耕实践”“非遗文化传承”等课程。这些课程的开设不仅能激发学生学习兴趣和创造力，更能培养其乡土认同与文化自信。小班额其实也是实现高质量办学的优势，为此要充分利用班级规模小的优势，实施更加精细化的学生发展诊断和学业辅导，让乡村孩子也能享受到高质量、个性化的教育服务。

努力激活师资，在制度创新中筑牢乡村教育发展根基。教师是教育的第一资源，是乡村教育发展的脊梁。当前乡村师资面临多重困境：优秀教师“下不去、留不住”，结构性缺编与局部富余并存，部分教师专业发展动力不足，职称评定等激励机制与乡村实际脱节。激活这支队伍，是破解乡村教育困局、支撑特色办学的关键。要提升乡村教师待遇，通过实施乡村津贴依据偏远程度分档发放，改革职称评聘机制，激发教师内生活力。同时，还应强化城乡教师交流、走教制度，用好公费师范生、城乡交流、走教等政策，让优秀教师扎根乡村，将先进的教学理念和方法带到乡村，激发乡村教育的活力。针对生源持续减少导致的教师富余，可以提前制定富余教师转岗培训与分流机制，向学前教育、社区教育、职业教育或城区紧缺岗位有序疏导。

乡村教育的困境，是城镇化浪潮下的时代阵痛，更是重估教育价值、重塑城乡生态的历史契机。坚持科学撤并、锚定特色办学、努力激活师资，才能守住公平底线、重塑教育价值、激发教师活力，让每一所必要的乡村学校都能成为照亮乡土、托举未来的那一束独特而温暖的光芒。

（来源：中国教育报）



校车“体检”迎开学

8月26日，在山东省临沂市沂南县铜井镇鲁家庄中心小学，沂南县公安局交通管理大队辅警在检查校车轮胎纹路。

开学在即，多地开展校车安全专项检查，确保学生乘车安全。

新华社发（王彦冰 摄）



善水池边的花石路

宋梅花

习惯了在校园操场的善水池边漫步，习惯了去看善水池的鱼。昨夜的几阵秋风秋雨，让这个周六的早晨格外清爽。小喜鹊写作班的孩子们来了，叽叽喳喳，真像一群活泼可爱的小喜鹊。“走，带你们去学校花园的善水池边走走！”孩子们惊喜，高兴地跳了起来，蹦蹦跳跳地跟在我后面。

来到善水池边，突然发现那些铺在花园里的小石子清亮了许多，湿润了许多。是昨夜的秋雨吧，惊醒了它们的晨梦。也或许，是孩子们的笑声，惊醒了它的晨梦。也或许，它们还在昨晚的秋风秋雨中懵头懵脑，却迎来了一群孩子的欢笑声。“哎呀，这石头越发好看啦！”“哎呀，这石子越发地干净了！”“哎呀，这小石子凑成了好多花儿，棱形的、三角形的，圆形的，多好看呀！”孩子们开心地跑过来转过去，他们脚下的各种小石子花儿不知所措地迎接着孩子们，水里的鱼儿也被孩子们的脚步声惊跳得游到这边，又游到那边。

我让孩子们站在各种石子花瓣

上，围拢，散开。石趣像花瓣一样绽放。孩子们新奇地在校园里感受近似古代石砌工艺的智慧传承。生活中的一切，随时都在启发着我们，善水池的这些石头砌的花儿，会不会是传说中花石路的一种？

一直记得后坪镇武溪村那位大婶告诉我的：“原来这儿有好多花石路哦，还有雕花窗户、雕花墙，全是石头雕刻的和木头雕刻的，好乖呀……”那是我听过之后心底瞬间滑过的一丝失落：那会是怎样的一种美丽？那些铺在武溪古城里的花板儿路会是怎样一种风韵？那些雕花窗户有着怎样精湛的工艺？它们是怎样地遥望岁月？怎样地陈旧着逐渐消失？不得其解。只有六百多年的武溪古桥和桥下静静流淌的澧水，如几百年的日子，悄然溜走。

如今，不知这善水池旁所铺砌的鹅卵石花和青石板围栏上雕刻的花，出自于哪位设计师的灵感？这位设计师一定是略懂古式建筑风格的，才能想像出这样诗意的花石路。看来，生活中的各种艺术传承，不仅仅局限于讲台上的谈笑

风生，也浸润于各行各业。有一点是共同的，那就是，收集民间智慧，发扬中华民族的传统艺术，采之，赏之，鉴之，用之，然后予以传之。

善水池很美，花石路也很美。金海的美，体现在校园文化的各种细节里。或许，小小的一处善水池，就是校园文化细节的一种体现。之所以喜欢春天去善水池赏柳，夏天去善水池观荷，秋天去善水池闻桂，冬天去善水池嗅梅，大概就是因为这种细节带来的雅致。然后，带孩子们来体验那份雅致。

怡心悦目的善水池，除了可爱的花石路，还有池水旁边的小亭子，叫它“古雅亭”最合适。亭子里的石凳，石桌，石头雕花栏杆，还有亭子边婉约盛开的紫薇花，让人满心欢喜，坐之意境翩然……

点点花石路，颤颤善水池。朗朗读书声，悠悠金海情。啊，这是个美丽的秋天。

（作者系张家界市金海实验学校小学部教师）

罗家庄村组织暑期学生志愿者宣传安全常识



连日来，桑植县澧源镇罗家庄村一群暑期学生志愿者，身穿红马甲、手提宣传袋，穿组入户，上门开展安全常识宣传活动。

在开展入户宣传活动前，镇平安法

治办联合派出所民警对学生志愿者进行培训，民警结合真实案例详细讲解“冒充公检法”“刷单返利”等电信网络诈骗的常见手段，“利剑护蕾”专项行动中未成年人保护的法律法规，以及居家用电、燃气使用等安全生产注意事项。

为确保宣传实效，村“两委”实行1名村干部+3名学生”的“传帮带”分组模

式，村干部既当“领航员”又当“保障员”，提前划分宣传片区、准备图文并茂的宣传手册，现场指导学生如何根据不同家庭特点调整讲解重点。

此次宣传活动共覆盖全村286户家庭，发放宣传资料800余份，收集村民反馈建议8条。

（杨正奉 奉军 尚锐）



我的西安之行

朱瑶

我抵达西安时，正值立秋。火车站人潮汹涌，拖着行李箱的我，像一粒微尘被卷入这座古都的呼吸之中。

预定的酒店藏在回民街深处，穿过飘着羊肉泡馍香气的巷弄，拐角处突然撞见一座灰砖老宅，木楣上“长安居”三个字已经褪色。推门进去，天井里一株石榴树正开着火红的花，树下坐着一个卖糖葫芦的老爷爷，老花镜上还泛着细碎的光。

次日清晨，我站在大雁塔下仰望这座始建于公元652年的古塔，砖缝里渗着岁月的青苔。排队买票时，前面一位身着汉服的姑娘突然转头，“你能帮我拍张照吗？妹妹。”她展开的裙摆就像绽放的牡丹一样，华丽又大方。待我登上塔顶时，站在窗边俯瞰城市，她又用手指着远方，引着我的目光向远处望。“那里原是未央宫遗址，可如今却成了一片向日葵的田野。”

午后在陕西历史博物馆，我被挤在旅行团的人墙外，忽然有人轻拍我肩膀，是一个年轻导游员。“走，带你去看真宝贝。”他领我拐进侧厅，玻璃柜里躺着一面汉代铜镜，背面游动着四条螭龙。看这龙的眼睛，它的鼻几乎贴在玻璃上，是用银丝嵌的。

第三天，我迷路了。本想去城墙上看日落，却误入一个旧书市。有个摊位摆满了一些泛黄的地图，摊主是位银发老人。“这是民国二十年的西安地图。”他枯瘦的手指划过纸面，护城河的曲线在他指纹间流淌。我买下地图时，夕阳正斜照在“革命公园”四个繁体字上，墨迹突然变得鲜活如血。

返程的飞机起飞时，窗外掠过一片向日葵田，我想起穿汉服姑娘所说的未央宫，想起铜镜里不灭的银光，想起老人地图上消失的护城河……

十三朝古都的时光，原来就在陌生人的眼眸与掌纹里，他们不是史书上的名字，却是活着的长安注脚。当飞机掠过秦岭，我突然明白，旅行的意义不在于走多少个景点，吃多少种美食，而在于收集了多少这样转瞬即逝的星光。

我的西安之行，最终教会我的，是如何去观赏历史，而是如何用全部的感官与心灵，去贴近那些沉默的、微小的却构建了所有伟大的真实生命。历史终于从我手中那本厚重的名帖里走了出来，成为了我指尖上一道可触、可感、有温度的刻痕。它让我明白：唯有俯身触摸那些未被聚光灯照亮的细节，我们才能真正拥抱历史。

（作者系慈利县第一中学初一创新班225班学生）